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菏泽市第一中学2020-2021学年高一下学期5月月考
地理试题
一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每题所列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
人口集中指数反映了人口相对于土地分布的均匀程度，也反映人口分布状况。人口集中指数为0-1之间，越趋向于1，说明人口分布集中的程度越高；越趋向于0，说明人口越趋向于分散。表1示意黑龙江省汉族、朝鲜族和其他少数民族人口分布集中指数的变化。据此完成1~2题。
[image: ]
1.朝鲜族人口分布的变化趋势
A.集中到分散又趋于集中B.趋于分散
C.分散到集中又趋于分散D.趋于集中
2.导致出现上述人口分布变化趋势的主要因素是
A.资源状况	B.社会经济C.国家政策	D.环境变迁
美国的“再工业化”发展战略是基于工业在各产业中的地位不断降低、大量工业性投资投向海外而国内相对不足的状况提出的一种“回归”战略。“再工业化”将通过不断吸收、运用高新技术成果，发展先进制造业，以重构实体经济。但美国的“再工业发展战略面临着“实体经济”回归困难的窘迫。据此完成3~5题。
3.影响美国"再工业化"战略形成的主要因素是
A.交通B.科技C.政策D.劳动力
4.美国"再工业化"战略大力发展的工业部门可能是
A.纺织工业B.造纸工业C.钢铁工业D.生物制药业
5.美国"实体经济"回归困难的最主要原因是
A.传统制造业的技术优势减弱B.产业基础薄弱，竞争力下降
C.全球产业分工和协作的竞争D.劳动力不足，技术工人短缺
传统乡村聚落对自然地理环境的依赖程度比城市更高。苏南（江苏省南部地区）的地理环境条件比较优越，水乡泽国与鱼来之多的称谓名闻天下。根据相关资料可以将苏南地区的乡村聚落分为：岗地丘陵型、湖荡型、平原型、山地型和沿江坪区型五类（图I）。据此完成6~7题。
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6.图中乡村聚落形态的主要划分依据是
A.水体气候交通运输B.气候植被交通运输
C.地形植被农业生产D.地形水体农业生产
7.苏南地区不同的乡村聚落
A.平原型建设基础较好B.山地型外观相对规整
C.岗地丘陵型规模相对较大D.沿江圩区型多呈团块状分布
我国某城市车行道路略高于其两侧绿化带，道路两侧每隔一段距离设有一处排放口，路面积水通过排放口流入绿化带，排放口处有较大碎石块（图2），暴雨后路面基本无积水、内涝等现象出现。据此完成8～9题。
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8.在暴雨发生时，排放口处碎石块的主要作用是
A.加速雨水下渗	B.减少土壤冲刷C.拦截枯枝落叶D.净化雨水泥沙
9.路边绿化带的建设，可以减少该区域的
A.大气降水	B.植物蒸腾C.地下径流D.地表径流
北京篦街是20世纪80年代后兴起的一条繁盛的美食街（图3），东至东二环、西至雍和宫大街，北京地铁2、5号线分别从篦街的东、西端经过。在这条长不辻1.5km的大街，聚集了近200家不同风格、不同口味的饭馆，在这里能品尝到正宗的全国八大菜系。据此完成10-11题。
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10.簋街成为北京美食一条街的主要原因是
①交通便利②历史文化悠久③外来人口多④劳动力丰富
A.①②B.①③C.②③D.③④
11.众多饭馆集聚北京簋街的主要目的是
A.提高北京餐饮业水平B.加强区域间经济联系
C.扩大知名度和影响力D.展现北京的餐饮文化
近年来，江西省吉安市永新县通过水培技术大力发展无公害绿色蔬菜产业，有效促进农业增效、农民增收。水培西芹种植仅用45天就可成熟采摘，平均亩产量超过1万斤，年亩产量可达8万斤。水培西芹是"喝着"营养液长大，无化肥农药残留，富含多种人体所必需的维生素和矿物质，绿色无公害。据此完成12～13题。
12.影响永安县西芹种植方式变化的主要因素是
A.科技B.交通C.市场D.政策
13.相比土壤种植，水培西芹
①生长周期长②品质更高③节约耕地资源④对水体污染更严重
A.①②B.①④C.②③D.③④
在成都平原一望无际的水田间，有众多具有典型地域特色的聚落一"林盘"，林盘是几户人家的宅院被高大乔木和翠绿竹林所掩映，四周水渠环境的田间"绿岛"。林盘与田野之间有树林和竹林阻隔视线，形成独立的空间，林盘之间相距不过数十至数百米。一定数量的林盘组成村落，多个村落之间的地理中心往往形成场镇（集镇）。相邻的场镇轮流成集市，进行商品交易。图4是成都平原上的林盘景观图。完成14〜16题。
[image: ]14.林盘这种聚落形式最主要的优点
A.规模较小，节省耕地资源
B.水渠密布，交通便利
C.接近农田，便于生产劳动
D.林竹掩映，利于安全防御
15.林盘中树林和竹林所具有的生态功能
A.林木掩映，保证了居民生活的私密性
B.降低林盘中的气温，调节微气候
C.提供燃料、竹具、水果
D.营造田（空）、林（虚）、宅（实）的空间变化意境
16.场镇轮流成集市的主要原因是
A.政府的政策规定B.便于避开阴雨天气
C.纵横交错的水网阻隔D.村民商品交易量小
[image: ]南繁是指将水稻、玉米、棉花等夏季作物的育种材料。在当地秋季收获后。零季拿到我国南方亚热带或热带地区进行繁殖和选育的方法。每年9月到次年5月，在三亚、乐东和陵水的田间地头会出现一群群"追逐阳光的候鸟"，他们是从事南繁工作的科技人员，每年有近万人之多。读图5，完成17～18题。
17.三亚市、乐东黎族自治县和陵水黎族自治县作为南繁基地的主要区位优势是
A.毗邻南海，海运便利B.环境优美，气候宜人
C.平原面积广阔D.光热资源丰富
18."追逐阳光的候鸟"对当地的影响
A.促进第三产业的发展B.促进养老服务产业的发展
C.不利于旅游业的健康发展D.不利于农村风貌的改观
在人口普查统计中，"一人户"是指一户人家只有一个人的情况。每户人家的人口数受多种因素影响。下表是四省（市）人口统计部分数据。完成19～20题。
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19."一人户"的总人数占区域总人口比重增大的主要原因
①晚婚或不婚的趋势②鼓励生育的人口政策
③人口迁移④社会养老制度不完善
A.①②B.①③C.②③D.③④
20."一人户"户数在总户数中比重增大，产生的影响可能是
A.利于社会、经济的发展B.加速人口老龄化
C.增大城市人口容量D.增加就业压力
田园综合体是集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的乡村综合发展模式。"中国水蜜桃之乡"江苏无锡市阳山镇拾房村在2017年建设成为我国第一个田园综合体。图6为2004年和2017年拾房村空间结构的变化示意图。据此完成21～23题。
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21.拾房村打造田园综合体的前提条件是当地
A.特色农业鲜明B.经济水平高	C.基础设施完善D.劳动力充足
22.与2004年相比，2017年拾房村土地利用中明显减少的是
A.住宅用地	B.蔬果种植用地	C.湿地面积	D.公共服务用地
23.拾房村田园综合体建成后，该村
A.城市化率提高	B.农业总产值降低	C.环境宜居宜业	D.工业为主导产业
户籍人口是指依法在某地公安户籍管理机关登记了户口的人口。常住人口是指实际居住在某地一定时间（半年以上）的人口。“十三五”期间，我国常住人口城镇化率达到60%，而户籍人口城镇化率只有约45%。2021年3月5日政府工作报告中提出：“十四五”时期，我国常住人口城镇化率将提至65%。据此完成24~25题.
24.“十三五”期间，我国常住人口城镇化率和户籍人口城镇化率的差异，说明
A.城市人口出生率较低	B.农村进城务工人口数量较多
C.城市“民工荒”现象严重D.农村大量外出务工人口回流
25.为实现“十四五”常住人口城镇化率目标，应该
A.推行鼓励生育政策	B.完善农村社会保障制度
C.促进城乡交通发展	D.加快农业转移人口市民化
二.非选择题：（本大题共3小题，共50分）
26.阅读图文资料，完成下列要求。（14分）
城镇是区域的中心，集中了大量的人口、工业、服务业和基础设施等，与区域的发展是相互促进的，能带动区域经济发展、社会繁荣、环境改善等。改革开放以来，我国城镇化的发展，对人口、经济、社会、环境等产生了深刻的影响。表2为我国六次人口普查数据（单位：亿人）。
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（1）依据我国六次人口普查数据，在下图中补充完善并绘制城镇化变化折线图。并据此说出我国城镇化的变化特点。（8分）
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（2）阐述城镇化促进区域经济增长的原因。（6.分）

27.阅读图文材料，完成下列要求〃以6分）
沙棘属多年生落叶性灌木，果实有很高的营养及药用价值，被称为“圣果”维C之王"。沙棘在我国分布比较广泛，常生长于海拔800〜3600米温带地区向阳的山脊、谷地、干涸河床地或山坡，多砾石或沙质土壤或黄土上。皇甫川流域（位于黄土高原与鄂尔多斯高原的交接地带）多沟壑，是我国沙棘主要种植区域之一。近年来，该地引进了品质优、产量大的俄罗斯大果沙棘誓换本地品种。下图为皇甫川流域位置示意图。（注：干燥度即可能蒸发量与降水量之比）
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（1）试分析皇甫川种植沙棘的有利自然条件。（8分）
（2）有人建议当地应该扩大俄罗斯大果沙棘的种植面积，你是否赞成，请阐述理由。（8分）

28.阅读图文资料，完成下列要求o（20分）
山东省招远市辛庄镇总面积113.34平方公里，常住人口2.9万。该镇为打造高端装备制造特色小镇，搭建一系列政策平台，并推进全镇基础设施及公共服务设施配套建设02016年10月18日，由中国L轮胎企业投资建设的国内首家大型室外轮胎试验场在辛庄镇正式运营，这种试验场一般占地面积广，且需建成复杂路面，因此对气候环境要求高。在这之前，国内轮胎企业的干湿制动等性能测试，都是在海外进行的。该试验场由西班牙专业试验检测设计公司IDIADA（全球试验场认证机构）设计、监理施工并代理经营。目前，试验场已经与30多家世界知名汽车厂、轮胎厂达成试验检测合作意向。下图分别为山东半岛区域图、辛庄镇轮胎试验场景观图。
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（1）分析辛庄镇吸引L企业到此建设轮胎综合专用试验场的有利条件。（12分）

（2）说明与到海外测试相比国产轮胎企业在国内专用试验场测试的好处。（8分）


[bookmark: _GoBack]高一五月月考地理试题参考答案
1.A2.B3.C4.D5.C6.D7.A8.B9.D10.B
11.C12.A13.C14.C15.B16.D17.D18.A19.B20.B
21.A22.B23.C24.B25.D
26.（14分）
（1）折线图（4分，完善坐标得2分，折线正确得2分）城镇化水平不断上升；1990年（第四次人口普查）以后城镇化速度加快。（8分）
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（2）有助于推动区域工业化和服务业的发展，改善产业结构；城镇基础设施、公共服务设施和住宅建设等会拉动内需，为经济发展提供持续的动力。（6分）
27、（16分）
（1）皇甫川地处高原，光照充足，利于糖分生成；昼夜温差大，糖分积累多；该地有河流经过，灌溉条件便利；降水少、土壤干燥，适合沙棘生长。（8分）
（2）赞成。扩大沙棘种植面积，有利于提高沙棘果的总产量，提高经济效益；沙棘果实有很高的营养及药用价值，可以为相关产业提供充足的原料，带动相关产业发展；沙棘根系发达，可以减轻水土流失、土地荒漠化等生态环境问题。（8分）
不赞成。扩大沙棘种植面积，会破坏当地原有的自然植被；当地气候、土壤干燥，扩大种植面积会导致灌溉水源不足；种植结构单一，不利于多种农业经营，农业潜在风险加剧；可能会产生产品积压，导致经济效益降低。（8分）
28.（20分）
（1）辛庄镇出台了相关优惠政策（基础设施和公共服务设施图态完善），有利于试验场的顺利建设；人口较为稀疏，地价较低，能为试验场提供较大面积的土地；位于山东半岛北侧，冬季多降雪，可为试验场提供自然的湿滑路面；靠近铁路、高速公路和港口，有利于国内外企业试验轮胎运输。（12分）
（2）在国内测试，可缩短轮胎运输距离，节省时间，降低测试成本；在国内企业自建测试场内测试，利于企业核心技术的保密。（8分）
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